

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 东方



东方在经济发展和民生改善上书写精彩答卷 百姓走进“向往的生活”

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

南海网涌，东方风来；十载春华秋实，镌刻非凡印记。

过去的10年是东方市经济社会迅速发展的10年，是城乡面貌变化最大的10年，更是人民幸福指数增长较快的10年。数据见证含金量，2012年，东方全年地区生产总值109.61亿元；到2021年，该市全年地区生产总值为215.03亿元，增长了近一倍。

展开10年波澜壮阔、气势恢宏的东方画卷，每个节点让人印象深刻，每个瞬间都值得铭记。从贫困人口多，到全面建成小康社会；从看病难，到东方医院创建三甲医院项目成功；从“有学上”，到“上好学”的阶段性转变……这是东方发展变化的一个个生动缩影。

党的十八大以来，东方坚决贯彻落实党中央和省委决策部署，推动综合实力实现历史性跨越，经济社会各项事业取得长足进步，如期全面建成小康社会，群众的幸福感、获得感、满意度不断增强，奏响了一段波澜壮阔的激昂旋律。近5年来，东方踔厉奋发、笃行不怠，疫情防控牢固有力，经济社会发展稳中有进，生态环境持续向好，民生保障有力有效，城乡面貌焕然一新，社会大局和谐稳定。特别是今年以来，在“123456”发展战略指引下，东方市在海南自贸港建设航程上风帆高举。

一个个荣誉诠释了东方的担当作为，是东方交出的“非凡答卷”。

经济发展稳中有进

10月9日，在位于东方的海南精深加工二期工程丙烯腈系列装置项目现场，主体结构已成型，工人们正加紧进行项目收尾工作，项目有望年内投产。

该项目组项目经理张新成说，当前，要集中力量做最后“冲刺”，确保项目能早日投产。2020年，总投资约27.8亿元的海南精深加工二期工程丙烯腈系列装置项目开工建设，是东方引入的投资总量较大的项目之一。项目建成后，能统筹利用临港产业园现有的甲醇、液氨、丙烯等资源，生产出高附加值的丙烯腈和甲基丙烯酸甲酯，提高产值，拉动经济

增长。

近年来，东方坚持“项目为王”理念不动摇，建立市领导牵头的“链长”责任制，通过简审批、提服务、强落地，吸引了一批重大项目落地开工。东方固定资产投资增速已连续5年位居全省前列。

项目是经济发展的“牛鼻子”，是经济发展的“压舱石”。2018年4月13日以来，东方签约了33个项目、总投资1000多亿元，开工62个项目总投资356亿元，数量之多、规模之大、质量之高创历史新高水平。

总投资50亿元的明阳海洋装备制造项目创造了“拿地即开工”的东方速

度；总投资45亿元的华盛PC(一期)项目建成试生产；海南第二家万达广场在东方盛大开业；滨海片区棚户区改造项目第一批安置房3421套开工建设……一批支撑力、带动力强的大项目、好项目落地、建设、投产，成为东方这些年高质量发展的强力引擎。

产业发展的成果，更折射出东方经济发展实现大“跨越”，跑出“加速度”——东方热带特色高效农业成效明显，农业增加值增速连续4年排名全省前列；高新技术产业培育壮大，获评省级科技创新型示范市；现代服务业和旅游业提档升级，全省规模最大的文化综合

设施——东方文化广场投入使用，并成功举办首届上合组织国家青年代表大会、国际旅游岛帆板大奖赛、全国射箭比赛等。

除壁垒、促创新，促进经济社会快速发展。近年来，东方“多规合一”改革取得新成效，《东方市总体规划（空间类2015—2030年）》获得省政府批复，顺利完成政府机构改革，深化了“放管服”改革，实行“一支队伍管执法”“一个机构管复议”一枚印章管审批”，并推动该市45个部门1848项政务服务事项全部进驻“一体化平台”一网通办，压缩办理时限58.4%等。

2021年
东方全年地区生产总值
215.03亿元
同比增长**7.7%**

其中
第一产业增加值**56.77**亿元
第二产业增加值**80.13**亿元
第三产业增加值**78.13**亿元

三次产业结构比为：
26.4:37.3:36.3

全市人均地区生产总值
47976元

全市固定资产投资
112.06亿元

其中
房地产投资**20.22**亿元
非房地产投资**91.84**亿元

2
东方5年来
累计投入财政专项扶贫资金
和乡村振兴资金
25.3亿元

全市**36**个贫困村全部出列
建档立卡贫困户
11918户**52391**人全部脱贫

建档立卡户人均纯收入
从2016年的**3839**元
提高到2021年底的**16147**元
年均增长达到**33%**

(张文君 摄)

本组图片均由本报记者 陈元才 摄

“幸福账单”成色更足

10月10日，走进东方市人民医院新区，映入眼帘的是门诊大楼。门诊大楼一尘不染；门诊大厅内宽敞明亮，标识标牌统一整洁，各区域功能服务齐全，提升了群众就医舒适感和体验感。“新院区的环境更加舒适、设备更加先进，而且服务也更优质了。新院区开业，是我们的福利。”东方市民符辉军说。

经过多年的紧张建设，东方市人民医院新区于去年底正式开业，由东方市人民医院和上海市东方医院合作办院。

“新院区的建成，是东方不断完善医疗基础配置的一个生动体现。”东方市卫生健康委员会副主任郭浩说，近年来，东方加大医疗卫生发展建设投入，推进东方市人民医院新区建设，填补补齐市、镇、村三级医疗卫生机构基础建设短板，推进基层医疗卫生机构标准化建设、公共卫生防控救治能力建

设项目等，满足老百姓在医疗卫生健康方面的需求，让东方人民“幸福账单”成色更足。

东方不断探索实施医疗卫生体制改革，整合医疗卫生资源，积极引进了上海优质医疗资源。去年6月，东方和上海市东方医院签订合作办医协议。学习上海市东方医院先进管理理念，东方组建了该市医疗健康集团，采取“一集团四医院两中心”运行新模式，推进卫生健康事业上台阶，逐步实现“小病不出城、大病不出岛”目标。

“合作期间，上海医疗专家会陆续到东方传帮带，帮扶东方市人民医院等医院建立优势重点学科，提高东方市整体医疗水平。”东方市人民医院党委书记陈兰说。

在教育方面，东方多举措推动教育发展迈向优质均衡。据东方市教育局有关负责人介绍，“十三五”期间，东方各级

财政累计投入2.38亿元，实现公办幼儿园乡镇全覆盖，新（改扩）建21所公办幼儿园，提供5160个学位；“十三五”期间，先后投入10.2亿元，完成118所学校校园附属设施建设，完成162个义务教育学校“全面改薄”建设类项目，高标准配备现代化教育设施设备；全面完成“一市两校一园”引进工程，成功创建11所省级规范化学校。

2019年，东方高分通过“义务教育发展基本均衡市”国家评估认定，教育走向优质均衡发展迈出坚实的一步。

一直以来，东方把稳就业、增收收入作为“六稳、六保”的重点工作。今年6月，东方万达广场站、大田站等4个就业驿站挂牌成立，把就业服务送到老百姓特别是农民的“家门口”，促进多渠道灵活就业，努力增加农民的工资性收入。

除了设立就业驿站，东方还通过打

造就业品牌等举措，拓宽群众就业渠

道。该市计划用3年时间，打造“东方工匠”这一品牌，为城镇和农村富余劳动力提供技能培训，增加工资性的收入。今年计划组织建筑技能类培训600人，实现建筑工地务工600人次。实现技能等级认定500人。此外，东方积极开展“招才引智”活动，深入各企业征集岗位，并到全省各个高校定点开展招聘活动，促进城镇居民及大学生就业。

“加强民生保障，让老百姓真正过上好日子。”东方市政府有关负责人表示，东方进一步做好民生兜底保障工作，对低收入群体，加大保障性住房和社会救助等方面的保障力度，让老百姓有更多的获得感、幸福感和安全感。

站在新起点，东方儿女将苦干实干、

奋勇争先，全方位推动经济社会高质量发展取得新的突破，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(本报八所10月15日电)



社会各界群众在东方市文化广场观看演出。